

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чуйко Наталии Андреевны  
«Международно-правовое регулирование безопасности пищевых продуктов  
в рамках Всемирной торговой организации»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.10 –  
Международное право; Европейское право

Выполненное диссертационное исследование посвящено актуальной, требующей серьезного анализа проблеме международно-правового регулирования безопасности пищевых продуктов в рамках Всемирной торговой организации. На современном этапе наука и технологии расширили границы знаний и возможностей в области производства, переработки и распределения продовольствия, а проблемы экологии и загрязнения окружающей среды обусловили увеличение микробиологических и инфекционных заболеваний, переносимых через продукты питания.

Учитывая открытость экономики России и принимая во внимание возможности и обязательства членства страны в ВТО, законодательство должно определить жесткие барьеры для предотвращения попадания на российский рынок опасной и недоброкачественной пищевой продукции. Дальнейшая интеграция Российской Федерации в международную торговлю, а также эффективное функционирование внутреннего рынка товаров в рамках создаваемого Евразийского экономического союза могут быть, прежде всего, осуществимы через развитое нормативно-правовое регулирование безопасности пищевой продукции. Это обусловлено значимостью продовольственных отношений, их ролью в реализации прав и свобод граждан.

Необходимо отметить, что, несмотря на достаточно высокий интерес ученых к проблеме обеспечения продовольственной безопасности, современные комплексные монографические исследования на предмет международно-правового регулирования безопасности пищевых продуктов с учетом анализа актов Всемирной торговой организации на данный момент отсутствуют.

Говоря о теоретической и практической значимости диссертационного исследования, следует отметить, что в нем на основе анализа основных источников по исследуемой проблеме даются новые теоретические положения и выводы, которые являются вкладом в дальнейшее развитие доктрины международного права. Они могут стать определенной теоретической базой для последующих научных работ по вопросам имплементации международно-правовых норм Всемирной торговой организации в национальное законодательство. Кроме того, выработанные в рамках диссертационного исследования предложения имеют потенциал для практической реализации и могут быть использованы как в процессе преподавания учебных дисциплин по праву ВТО, так и в работе сотрудников специализированных министерств и ведомств.

Следует согласится с автором в том, что обострение глобальной продовольственной проблемы требует от международного сообщества разработки новых международно-правовых подходов для ее решения, направленных на прогрессивное развитие международного права путем ускорения процесса формирования принципов и норм в этой области.

Диссидентант обоснованно приходит к выводу о том, что решение этой проблемы требует: заключения новых международных соглашений; пересмотра действующего Соглашения ВТО по применению санитарных и фитосанитарных мер; более активного участия Российской Федерации в международных организациях по разработке международных стандартов; формирования системы научного обоснования и оценки рисков с целью успешного представления интересов России в Органе по разрешению споров ВТО; а со-

вершенствования международно-правового механизма обеспечения пищевой безопасности Евразийского экономического союза.

В этом плане работа отличается несомненной актуальностью и новизной. В частности, новизну исследованию придают установление новых тенденций развития международного права в сфере регулирования безопасности пищевых продуктов, обозначение существующих проблем, разработка рекомендаций для их решения, а также поиск путей повышения эффективности международного сотрудничества Российской Федерации в рамках Всемирной торговой организации.

Заслугой диссертанта также является попытка комплексного анализа правоотношений в сфере международно-правового регулирования безопасности пищевых продуктов. Автор поставил непростую задачу исследования большого количества международных и внутригосударственных актов и документов, многие из которых носят специфический технический характер.

Структура диссертации логична и охватывает основные аспекты избранной темы. Используемые автором методы исследования способствуют глубокому рассмотрению теоретических и практических проблем, а также получению научно обоснованных и достоверных выводов.

При всех несомненных достоинствах рецензируемого автореферата диссертационного исследования Н. А. Чуйко, хотелось бы уточнить позицию автора по следующим вопросам, выносимым на защиту:

Согласно пункту 1. Диссертантом «Установлено, что посредством сотрудничества и укрепления связей с международными организациями, занимающимися разработкой международных пищевых стандартов, а также осуществления мониторинга и содействия их применению усиливается координационная функция ВТО в сфере обеспечения безопасности пищевых продуктов».

Здесь всего лишь отмечен объективный факт усиления координационной функции ВТО, такт что непонятно, что требует защиты.

2. То же самое касается второго пункта, выносимого за защиту, где сделан вывод о том, что «...Комитет ВТО по санитарным и фитосанитарным мерам вносит существенный вклад в решение вопросов...» (перечислены далее).

Отмеченные замечания в целом не снижают качество докторской работы Чуйко Наталии Андреевны на тему «Международно-правовое регулирование безопасности пищевых продуктов в рамках Всемирной торговой организации». Работа, несомненно, является весьма актуальной, особенно в связи соответствует требованиям, предъявляемым к подобным видам работ, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Оппонент

Доктор юридических наук, профессор,

Кафедра международного права

МГИМО (У) МИД РФ

«\_\_» \_\_\_\_\_ 2015г.



(Малеев Ю.Н.)

